

百色市积极推动各族青少年交往交流交融

近年来，百色市紧扣铸牢中华民族共同体意识主线，以教育为抓手、以活动为载体、以服务为导向，积极推动各族青少年广泛交往、全面交流、深度交融，共同书写民族团结进步的新篇章。

开展“思想铸边”行动。依托“青年大学”网上主题团课、“红领巾爱学习”网上主题队课、“青春百色”网络新媒体矩阵、青年讲师团青春宣讲，各族青少年参与学习900万人次；依托百色起义和边境自卫反击战等红色资源，开展青少年祭英烈、团员青年守边护边、红领巾护界碑、重走边关路、“打卡520网红界碑，我向祖国表白”等活动，吸引30万青少年在线上缅怀革命先辈先烈和共和国的英雄，加强各族青少年爱国主义教育。

开展“文化睦边”行动。建设百色市铸牢中华民族共同体意识教育基地、百色市新时代

文明实践中心、百色红色文化教育基地、百色高级中学等一批青少年学习交流基地，举办25场青少年铸牢中华民族共同体意识专项赛；开展“石榴花香飘边关”行动，举办民族团结杯青年交友联谊会、青年足球友谊赛、青年歌手大赛，以及“石榴籽一家亲”“石榴花开成长路”“石榴花开青春梦”等各类同心营主题活动110余场次，新疆、西藏及港澳台等各族青少年4.2万余人参加，促进不同地区、不同民族、不同学校间各族青少年交往交流交融，铸牢中华民族共同体意识。

开展“青创兴边”行动。通过举办青年创业大赛，以赛代补为创业青年提供300余万创业资金；联合银行金融机构推出“青创贷”“助青贷”产品，为创业青年提供超1亿元创业贷款；组织开展“领头雁”、“青春引擎”、电子商务等创业就业培训，累计培训2万余名

城乡青年；通过“返乡乡”行动提供各类就业见习岗位3000余个。开展“职等你来”“广西青年爱广西”等就业帮扶行动，2021年以来为青年提供7578个就业岗位，为推动民族地区经济发展注入新鲜血液。

开展“情暖边关”行动。依托希望工程平台，组织发起留守儿童和贫困学生关爱行动，建设爱心书屋30余家，希望厨房13个；发放慰问金、慰问品、疫情防控用品等物资价值100多万元；充分发挥“希望工程”平台的作用，落实希望圆梦行动助学金29.1万元，资助困难大学新生171人，帮助各族学生实现微心愿。

开展“服务暖边”行动。建立高中（中专）以上学历青年人才库，库存后备人才达600余人；构建“乡乡有西部计划志愿者，村村有社会实践大学生”的共青团工作力量新格局，组织返乡大学生就近向村（社区）团支部

报到；推动在“桂志愿”平台注册的志愿者达66.9万人，在常态化疫情防控中，累计招募9万余名志愿者，参加上岗服务48万人次，服务总时长达410万小时，推动各族青少年主动参与维护民族团结。

开展“阵地固边”行动。打造主题鲜明的团组织阵地堡垒，在抵边临边县（市、区）打造国门团校6所；在全市12个县（市、区）全覆盖建立青创联盟，打造了50个青创基地。目前全市注册会员1500多人，其中抵边临边县（市、区）450人；建设易地搬迁安置点“广西青空间”暨青年之家18家；建设田东县青少年励志教育学校、西林县青少年法制教育中心、乐业县青少年拓展训练中心等3所青年宣传专门学校，进一步提升各民族青少年法治意识。

（伍忠国）

乡音传“党声” 宣讲入民心

为进一步推动党的二十大精神在基层落地生根，近日，环江毛南族自治县纪委监委到南乡中南村开展党的二十大精神宣讲活动。

宣讲中，宣讲成员紧紧围绕党的二十大精神，坚定不移全面从严治党新战略新部署新要求，以及增进民生福祉、维护人民根本利益新举措等方面，用毛南语向毛南族群众宣讲党的二十大精神。亲切的民族语言，通俗易懂的宣讲，深受毛南族群众的欢迎。“今天的宣讲会是用毛南语来宣讲的，我们感到很亲切，内容也通俗易懂，让我们少数民族群众更加了解党的二十大精神。相信在党的领导下，我们的生活会越来越好，越过越红火。”南乡中南村群众谭文专说。

据了解，党的二十大闭幕后，环江纪委监委充分发挥少数民族纪检监察干部的语言优势，组建了一支“双语”宣讲团，深入村屯地头、农家院落，运用毛南话、壮话、桂柳话等少数民族语言和方言，开展党的二十大精神宣讲，让党的二十大精神走进基层、走进群众，让少数民族群众听得懂、能领会、可落实。

（韦睿/摄影报道）



广西全面展开适龄男性青年兵役登记工作

登记时间为1月1日至6月30日

一年一度的征兵准备工作已全面展开。自治区征兵办近日发布通告：1月1日起，我区全面展开适龄男性青年兵役登记工作，2023年兵役登记网络通道已经正式开通。

通告明确，兵役登记对象为：2023年12月31日以前，常住户口在广西壮族自治区内，以及区内机关、团体、企事业单位的年满18周岁的男性公民；适龄青年18至24周岁（1999年1月1日至2005年12月31日出生）未进行过初次兵役登记的要进行补登，已登记的要进行信息核验；入学前常住户口为外省的普通高等学校男性在校生、应届毕业生，也在登记范围内；已经进行过兵役登记，有参军意向的可直接参加网上应征报名。女青年和退役军人不用兵役登记。

登记时间为2023年1月1日至6月30日。男性适

龄公民登录全国征兵网（<http://www.gfbzb.gov.cn>）进行网上登记，打印《男性公民兵役登记应征报名表》，携带户口簿、居民身份证、学历证明、近期1寸免冠照片，到户口所在乡镇（街道）武装部进行现场确认，并领取《兵役登记证》。往年已经参加过兵役登记的男青年，应当登录全国征兵网进行兵役登记信息核验。普通高校在校生可在学校所在地兵役登记站进行现场确认或核验。

自治区征兵办有关负责人表示，兵役登记是一项强制性制度。根据《中华人民共和国兵役法》、国务院《关于建立完善守信联合激励和失信联合惩戒制度加快推进社会诚信建设的指导意见》等规定，男性适龄公民不进行、逃避或拒绝兵役登记的，将追究法律责任并会影响个人部分社会事务的办理。

（李贤）

为加强和规范民族团结进步创建工作经费使用管理，提高资金使用效益，推动民族团结进步事业健康持续发展，自治区近日出台了《民族团结进步创建工作经费使用管理办法（试行）》（以下简称《办法》）。

《办法》分六章16条，从经费使用原则、范围、分配和支付方式、单位职责、监督管理、实施期限等方面作出了具体规定。

《办法》聚焦集中力量办大事、绩效导向和厉行节约的三大原则，突出民族团结进步创建的实效，规定凡获得国家民委或自治区党委政府示范命名的设区市、县（市、区），自治区将通过以奖代补方式给予经费补助。其中，获全国民族团结进步示范市（设区市）命名的补助200万元，获全国民族团结进步示范县（市、区）命名的补助100万元，获自治区民族团结进步示范市（设区市）命名的补助80万元，获自治区民族团结进步示范县（市、区）命名的补助50万元。

据悉，2022年度自治区本级补助设区市、县（市、区）民族团结进步创建工作经费3105万元。《办法》出台后，改变了以往“吃大锅饭”、平均分配使用创建工作经费方式，极大鼓舞了各设区市、县（市、区）民族团结进步创建的热情。

（吴汉时 莫宏）

广西出台民族团结进步创建工作经费使用管理办法

（上接第1版）
同唱一首歌，同上一堂课

自治区民宗委联合团区委、自治区教育厅制定专题工作方案，在青少年群体中开展铸牢中华民族共同体意识示范创建活动，经验做法获《学习强国》推送推广。广西少先队与新疆、西藏少先队多次开展书信“手拉手”活动，已组织115所中小学校568个中队的12700多名少先队员与新疆、西藏以及广东等地的少先队员结成了“手拉手”伙伴。

南宁市推动100多万各族青少年开展“手拉手”交流活动。南宁市民主路小学组织广西、新疆、西藏三地少年儿童通过“云端”进行交流，258名一年级的学生光荣加入少先队；梧州市振兴小学、工厂路小学、中山小学等学校近10000多名少先队员与新疆、内蒙古、广西东兴市少先队员结对，3000多名少先队员参与书信往来；广西陆川和广东省化州、廉江三县（市）组织跨省区小学共同开展“石榴籽一家亲同心筑梦向未来——2022年粤桂边陆化廉三地少先队‘云六一’”主

题活动，1300名师生云上对话，共同为942名少先队员举行入队仪式，并组织了民族歌舞节目表演，以载歌载舞的形式欢庆节日。

“旅游+”铸牢中华民族共同体意识

以旅游业振兴为牵引，培植优势产业、增进民生福祉，让各族游客在欣赏大好河山，领悟中华文化、激发前进斗志、增强精神力量，铸牢中华民族共同体意识，促进各民族共同迈向社会主义现代化，

广泛交往、全面交流、深度交融。

2022年以来，广西推出“不忘初心 红色足迹之旅”等6条“壮族三月三”主题旅游线路，举办丰富多彩的节庆活动，线上线下同发力，扩大广西文旅品牌影响力；制作《广西夜间文旅消费手册》，推出15条夜游精品线路，大力开展“广西人游广西”、广西文化旅游消费大夜市、广西全域旅游大集市、乡村旅游嘉年华、“千万老广游两广”等主题宣传推广活动，开展“文化和遗产日”“非遗购物节”等非遗展示展销活动；协同开展“打卡红色教

育基地”主题系列活动，推出“邓小平足迹之旅”“湘江战役之旅”等10条主题鲜明、独具特色的广西“红色旅游+”游学精品线路；组织开展奋进新征程“5·23”广西全民艺术普及月系列活动，线上线下开展1000多场艺术普及活动；全区投资建设文化旅游产业重大项目281个，2022年全区累计接待国内游客超过1.5亿人次；全区400多个A级旅游景区参与“旅游促进计划”有关活动，推动了各民族广泛交往交流交融。

（来源：自治区民宗委）